

CORREO DE LA MAÑANA

Suscripción

Badajoz, al mes 125 ptas.
Provincia, trimestre 375
Fuera de la provincia, año 500
Extranjero, año 2400

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACION DE EXTREMADURA

Anuncios

En 1.º plazo, linea cuerpo 10 050 pesetas
En 2.º id. id. id. id. 10 050
En 3.º id. id. id. id. 10 050
En 4.º id. id. id. id. 10 050

Badajoz.—Año V.—Número 1.590

Redacción, Administración e Imprenta: Bravo Murillo, 5 y 7.—Teléfono núm. 143

Jueves 26 de diciembre de 1918

En defensa de los labradores

La Región Extremeña, en su número correspondiente al día 23, publicó el siguiente sueldo:

•Los agiotistas.—Cincuenta mil pesetas de multa.

Desde hace días tenemos noticias de que se había hecho un importante decomiso de harina a un propietario de esta localidad.

Dada la ecuanimidad con que, al parecer, reviste todos los actos dicha persona, y a juzgar por las manifestaciones de indele moral que repetidamente ha hecho en un periódico local, nos resistimos a dar crédito a la noticia hasta no tener detalles de ella.

Hoy, informados al efecto, podemos decir que, al señor Ayala, propietario de la fábrica electroharinera, se le han intervenido cinco vagones de trigo que exportaba clandestinamente a Portugal.

La sanción penal en que dicho señor ha incurrido, asciende, en números redondos, a cincuenta mil pesetas de multa.

Esperamos que el *Noticiero Extremeño*, órgano ortodoxo (es un decir), tratará este caso de agiotismo con la debida imparcialidad, y desde la alta tribuna ética en que se coloca para juzgar las cosas de este bajo mundo, dictará el apotegma definitivo contra el mencionado propietario que con miras egoístas, exportaba harina ocultamente, contraviniendo las leyes escritas y aun conculcando otras de orden moral.

A esto el *Noticiero Extremeño* contestó en esta forma:

•Rectificación.—Por una sola vez

Perfectamente informados podemos asegurar que carece en absoluto de fundamento la afirmación que en su último número hace *La Región Extremeña* respecto a una intervención de cinco vagones de harinas.

Los señores fabricantes de harinas no pueden ser responsables del destino que a este producto den sus compradores una vez que lo retiran de las fábricas.

No hemos de entrar a discernir a quien alcancen estas responsabilidades, aunque no hemos de ocultar cuanto sea el interés de la justicia en que sea castigado el delincuente, sea quien sea.

Pero mientras eso se esclarece, lo que de los suelos de ambos periódicos se infiere es un hecho grave, del que ya tenemos y hemos dado noticias antes de ahora, pero que ahora se comprueba de un modo que no deja lugar a duda; este hecho es que se exporta a Portugal clandestinamente harina de la que se elabora en las fábricas harineras de esta provincia con el trigo que los harineros compran al precio que se ha impuesto a los labradores en el tanto por ciento que se les ha obligado a reservar para esas fábricas.

Líbrenos Dios de asegurar, antes de que se pruebe, ninguna intervención directa de la fábrica molinadora en ese contrabando. Pero si quisieramos ver probado con datos fehacientes, que ese contrabando, perfectamente comprobado, aunque no se

pueda todavía determinar toda la extensión de su responsabilidad, no se ha verificado con harina procedente del trigo que se ha obligado a los labradores a retener y ceder a un determinado precio, por cierto siempre inferior a la tasa.

Esto, por desgracia, no puede comprobarse, debiéndose poder comprobar siempre si se cumplieren las disposiciones vigentes de obligar a todas las fábricas, sin excepción alguna, a que llevaren a la Alcaldía la cuenta corriente del trigo que molturnan, para distinguir la exactitud de correspondencia que hay entre el que devuelven en harina o en pan a la población y el que exportan.

Los labradores de Badajoz, por ejemplo, se han obligado a reservar un tanto por ciento de sus existencias, para el consumo de la población, dándolo no ya a 50 pesetas las 100 kilos, como era la tasa, sino que ni siquiera a 44 pesetas como aquí se determinó, sino a 43 pesetas.

Parecía natural que si a los labradores se les imponía este sacrificio en beneficio de la población, se garantizase en alguna forma que ese beneficio había de ser efectivo, obligando a los fabricantes que tomaran ese trigo en tales condiciones, a rendir cuenta en la Alcaldía de la inversión de esa harina.

Sin embargo, la Alcaldía de Badajoz, tan exigente con los labradores, no ha tenido la misma firmeza con los fabricantes a cuya disposición ha puesto ese trigo, sin que se les exija ni garantías ni cuenta alguna de la inversión que se da a la harina procedente de ese trigo.

Y como por una parte no se exige tal cuenta y por otra vemos que de Badajoz se exporta harina a distintos pueblos de la provincia, lo que nadie podrá dudar es que ni se prueba la devolución de la harina correspondiente al trigo tomado, ni se puede negar la exportación de harinas de esas mismas fábricas.

Nos abstendremos por hoy de hacer comentarios que dejaremos para cuando terminemos la exposición de hechos que nos proponemos hacer para que el público pueda con conocimiento de causa apreciar la justicia de los que pongamos al margen de estos hechos.

Quede, pues, apuntado hoy:

1.º Que se exporta escandalosamente harina a Portugal, procedente de una fábrica de Extremadura.

2.º Que de Badajoz se exporta harina y panificación, y

3.º Que en la Alcaldía, tan rigurosamente harina de la que se elabora en las fábricas harineras de esta provincia con el trigo que los harineros compran al precio que se ha impuesto a los labradores en el tanto por ciento que se les ha obligado a reservar para esas fábricas.

Librenos Dios de asegurar, antes de que se pruebe, ninguna intervención directa de la fábrica molinadora en ese contrabando. Pero si quisieramos ver probado con datos fehacientes, que ese contrabando, perfectamente comprobado, aunque no se

instituciones de carácter médicosocial, sobre todo para las mujeres obreras, hoy totalmente desamparadas.

Es preciso establecer el seguro de la enfermedad y del parto y puerperio, sanear las viviendas obreras, el taller y la fábrica.

El Rey me habló también de la necesidad de instalar la escuela de Medicina de Madrid, que hoy está en un local infecto, en otro que sea adecuado al fin que debe llenar.

Yo quiero que la Facultad sea un lugar de atracción para los estudiantes americanos que hoy se ven obligados a estudiar en universidades extranjeras por las comodidades que se les ofrecen y por la fama de que gozan esas escuelas de Medicina.

Para ello hay que cambiarlo todo, desde el local hasta los procedimientos pedagógicos.

Romanones no descansa

Dijo Gimeno que el conde de Romanones pasaría el día en el campo.

No quiere esto decir que descansen—añadió—pues se ha llevado a sus secretarios y tiene muchas cosas que hacer.

Creía Gimeno que pronto hará Romanones los nombramientos de vocales de la Comisión extraparlamentaria para la autonomía, aunque como ha hecho algunas consultas por escrito, necesita esperar las contestaciones.

De todos modos la Comisión comenzará sus trabajos el día 2 de enero como se dispone en el decreto.

Las huelgas

Por último, manifestó Gimeno que reinaba tranquilidad en toda España, que en Barcelona no se habían repetido las algaradas, sin duda por la energía del último bando del Gobernador, quien visitaba diariamente al teniente de Seguridad González, herido en los sucesos del lunes.

Sólo queda por solucionar la huelga de Peñarroya y para ver de conseguir una avenencia he citado a los patronos y a los obreros.

A las tres y media tuvo lugar la conducción del cadáver del arzobispo de Tarragona desde el convento de los Escolapios a la estación del Mediódia.

Presidían el duelo, el ministro de Gracia y Justicia, en representación del Rey, los demás ministros, el vice presidente del Senado, señor duque de Bivona; el Nuncio, los obispos de Madrid y de Sión y un hermano del fallecido.

Ha asistido todo Madrid conocido.

Los oficiales y jefes de la benemérita, franceses de servicio, han concurrido sin excepción, así como los veterinarios militares.

El cadáver fué depositado en un furgón para ser conducido a Tarragona, donde recibirá sepultura.

El Consejo de Instrucción pública y la autonomía

Hoy se reunió en pleno el Consejo de Instrucción pública.

Royo y Villanova presentó una moción pidiendo que en la Comisión extraparlamentaria para la redacción del proyecto de autonomía, sea oido el Consejo.

La fundamentó basándose en la ley de Instrucción pública, que dispone será oido el Consejo siempre que se trate de crear o suprimir algún establecimiento de enseñanza pública, y en que todos los de Cataluña perderían esa consideración si se entregasen al organismo regional que se crea en Cataluña.

El Consejo, por unanimidad, aprobó la moción y se convino en presentar al Gobierno la consiguiente petición.

PROVINCIAS

Violento incendio

Granada.—En un horno de las cercanías de Biznar se declaró un violento incendio.

El dueño penetró en el horno, que se derrumbó, matándole.

El incendio se corrió a las casas inmediatas.

De Granada han salido bomberos y una sección de la Cruz Roja con camillas.

La compañía Guerrero-Mendoza

Cádiz.—Mañana es esperado el transatlántico *Reina Victoria Eugenia*, en el que regresa de América la compañía de María Guerrero.

Se ha recibido un cablegrama de Mendoza diciendo que viene satisfactoriamente de su excursión y de las pruebas de amor a España que ha presenciado en su campaña.

Buena carga

Cádiz.—Procedente de Veracruz, Habana y Nueva York, ha llegado el transatlántico *Monserrat*.

Trae 214 pasajeros y cargamento de ta-

baco, azúcar, café, maquinaria, ferretería y utensilios.

Ha salido para Nueva York y Habana el *Claudio López*, abarrotado de carga.

Barcelona es bona

Barcelona.—Según los datos de la estadística municipal, la población de Barcelona asciende a un millón noventa y dos mil ochocientos noventa y un habitantes.

Estos datos no son definitivos, pero desde luego la población pasa del millón.

El orden público

Barcelona.—Reina absoluta tranquillidad.

Las calles están animadísimas.

Se consideran terminadas las algaradas por la autonomía.

El bando del Gobernador ha producido muy buen efecto en la opinión, que lo que quiere es volver a la normalidad.

Por injurias al Rey y al Gobernador, han sido denunciados *El Diluvio*, *El Progreso* y *Solidaridad Obrera*.

La Mancomunidad

Barcelona.—El viernes se reunirá la Asamblea de la Mancomunidad y parlamentarios para cambiar impresiones.

No se tomarán acuerdos, pues es preciso esperar a que los ponentes terminen el estudio de los temas que se les ha encargado.

Al saberse esto, ha perdido todo interés la reunión.

El peleón

Barcelona.—Anoche hubo mucha animación en las calles hasta la madrugada.

Abundaron las borracheras.

Resultaron dos heridos en riña.

Preocupación

Barcelona.—*La Publicidad* publica la noticia de que España va a enviar cien mil hombres a Rusia.

Aunque se ha desmentido, ha producido gran preocupación.

Crimen por celos

Tetuán.—Se ha cometido un crimen, que ha producido gran impresión.

Hace año y medio fué destinado al aeródromo de Cuatro Vientos, el suboficial de Artillería, Casimiro Sánchez.

Casimiro estaba casado, pero a consecuencia de disgustos con su mujer, decidió separarse.

Casimiro marchó a Madrid, y la esposa y los tres hijos quedaron en Tetuán.

Ninguna noticia tuvo la esposa en estos dieciocho meses.

Hace unos días, Casimiro volvió destituido a Tetuán.

Aunque no se presentó en su casa, desde que llegó se dedicó a espionar a su mujer.

No le fué difícil averiguar que tenía en calidad de huésped a un sargento de Infantería llamado Cándido González Rentero.

Casimiro creyó que entre su esposa y el sargento mediaban relaciones amorosas, y esta mañana se presentó en el domicilio de ambos, en ocasión en que el Cándido acababa de levantarse de la cama.

Sin hablar palabra le disparó cuatro pistoletazos, matándole.

Acto seguido se presentó en el cuartel de Artillería y confesó su crimen.

Questaión grave

Ciudad Real.—El Gobernador ha comenzado a realizar gestiones para solucionar la grave cuestión planteada en Almadén, por el descontento que reina entre los obreros, a consecuencia de las reformas introducidas en la organización del trabajo.

El conflicto es más importante, porque los mineros de Peñarroya han anunciado que se solidarizan con los de Almadén y están dispuestos a llegar a la huelga si no se resuelve satisfactoriamente el conflicto.

Panaderos y harineros

Ciudad Real.—En Alcázar de San Juan se han declarado en huelga, cerrando las tahonas, veintiún panaderos en señal de protesta por los abusos que con ellos cometen los fabricantes de harinas.

La población está amenazada de quedar sin pan.

El Alcalde hace gestiones para evitar que eso ocurra.

Huevos baratos

Pontevedra.—Ha quedado municipalizada la venta de huevos.

La población ha acogido la medida con gran satisfacción, pues los huevos se venden a dos pesetas la docena en vez de a tres que los expendían los acaparadores.

No hay quien le calle

Bilbao.—Frente al Centro Vasco, el jo-

ven Plácido Aizpetia, comenzó a dar gritos de *Gora Euzkadi libre!*

Acudió la policía intentando hacerlo callar, sin conseguirlo.

Entonces los guardias le detuvieron, pero el joven Aizpetia se resistió cuanto pudo.

A la fuerza fu



LA SEÑORA

Doña Teresa Soto Pedrero

VIUDA DE RUIZ

FALLECIO EN BADAJOZ EL 25 DE DICIEMBRE DE 1918

Después de recibir los auxilios Espirituales y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su director espiritual R. P. Manuel Rodríguez, de la Congregación de San Vicente de Paúl; su hermano don José (ausente); sus hijos don Juan y doña Dolores Ruiz; hijos políticos don Emilio Hernández y doña Soledad López; nietos, bisnietas, primos y demás parientes,

Ruegan a sus numerosos amigos concurren a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, 26, a las once y media, desde la casa mortuoria, Doctor Lobato, 8, a la capilla de San Sebastián, por lo que les quedarán agradecidos.

(No se reparten esquelas).

su sentimiento por la muerte del arzobispo de Tarragona.

Recuerdan que no recalcó nunca sus profundas convicciones aliadófilas, y que hace dos años visitó los campamentos franceses.

Los turcos

Constantinopla.—Se ha disuelto por decreto el Parlamento.

Se considera muy difícil la situación política.

La situación en Austria-Hungría

Budapest.—El conde Károly, presidente del Gobierno provisional húngaro, ha publicado un manifiesto expresando la necesidad de establecer relaciones comerciales con Austria y con Bohemia, antes que comiencen las negociaciones de paz.

Dice también que es necesario establecer una confederación del Danubio en forma análoga a la constitución de Suiza.

Hace un llamamiento al patriotismo de todos los húngaros y al interés de todos los pueblos que formaron el imperio austriaco, para presentarse en la conferencia de la paz unidos en las aspiraciones comunes y dando la sensación de que a pesar del desastre conservan todavía vitalidad y de que se hallan dispuestos a sostener sus derechos.

Holanda sin carbón

Bruselas.—Comunican de Lisburgo, que todas las minas de carbón van a quedar sin poder explotarse por regresar a su país tres mil belgas que las habían estado laborando durante estos años de guerra.

De no evitarse la marcha de los belgas todo el sur de Holanda quedará sin carbón, al menos que se lo suministre alguna otra potencia.

Los sin trabajo

Berlín.—El problema de los obreros sin trabajo se agudiza más cada día.

En Berlín sólo hay ciento veinte mil que recorren las calles hambrientos y semidesnudos.

Se espera que pueda resolverse con la disposición del Gobierno declarando obligatorio el trabajo donde quiera que sea, pues mientras en las ciudades sobran brazos, falta en el campo y el Gobierno propone llevar a las campañas a estos que no encuentran trabajo en la ciudad y sin embargo se resisten a salir de ella.

Revolución abortada

Berlín.—El día 24 de noviembre hubo un comento de revolución.

Algunos grupos de marineros, que profesan ideas maximalistas, se apoderaron del gobernador militar Weils y le redujeron a prisión en las caballerizas de Palacio.

Todo el día 24 estuvo preso.

Por fin el 25 el Gobierno se decidió a liberarle por la fuerza, valiéndose de la guardia.

Esta rodeó el edificio donde se habían hecho fuerte los marineros, que se resistieron tenazmente.

La guardia abrió el fuego contra el Palacio, siendo necesario recurrir al empleo de la Artillería.

Durante el combate, parte de los soldados de la guardia se pasaron a los marineros.

A las pocas horas de formalizado el asedio, los marineros diezmados pidieron capitulación que les fué otorgada.

Salieron uno a uno y entregaron las armas.

Poco después, grupos de paisanos for-

zaron el cordón que la guardia había establecido y se apodaron del Palacio.

Rechaza la guardia los desalojos sin necesidad de disparar.

En la refriega con los marineros, resultaron de éstos 63 muertos.

Los soldados calculan que las bajas de los marineros se elevan a 80 entre muertos y heridos.

Los soldados también las sufrieron muy importantes.

El 26 quedó restablecida la calma y sofocada la sublevación.

Se han hecho algunas prisiones, pues parece que se trataba de un complot bolchevista muy extenso.

RAMON SALAS

Muebles y carrozas

Plaza de la Soledad (esquina Echegaray).

Crónica de Sociedad

Regresaron de su viaje de novios, el capitán del regimiento de Gravelinas, don Ignacio Muñoz y su joven esposa.

—De Cáceres llegó el notario don Juan Zancada del Río.

—Ha llegado a esta capital el médico militar don Manuel Barriga.

—Después de efectuar su viaje de novios, regresó a Badajoz el abogado don Eladio López Alegria.

—Llegó de Madrid don José Sena, estudiante.

—Para Puebla de la Calzada marchó don Miguel Durán Cienfuegos, diputado provincial.

—Hállase totalmente restablecido de su enfermedad don Aníbal Enrique, oficial de la Diputación provincial.

—De Valencia de Alcántara ha llegado don Antonio Bulnes, vista de aquella Aduana.

—Llegó a esta capital don Manuel Esparrago, ingeniero de caminos, canales y puertos.

—Regresó a Don Benito el propietario don Juan Ruiz.

—Para Esparragosa marchó el abogado don Simón Díaz Asensio.

—Llegó de Olivenza don Bernardo Costa, propietario.

—Para Madrid marchó el ingeniero don Valentín V. López Armentia.

—Marchó a Aceuchal don José Solís, propietario.

—Ha llegado de Don Benito el propietario don Lorenzo Chamizo.

—Para Lisboa marchó el propietario don Jorge Burnay.

—Regresó de Madrid don Vicente Manso, propietario.

Del momento

La comida de los presos

Un destello de la caridad cristiana nos hizo asistir el día de Nochebuena a la Cárcel correccional de esta localidad, era una comida extraordinaria que se le daba a los allí recluidos.

Existe en Badajoz la Congregación de San Luis de Gonzaga, sabiamente dirigida por el virtuoso sacerdote don Manuel Alemany, la cual con el aplauso unánime de la opinión pacense, acude solicita donde se oculta la miseria y la desgracia para dar calor a los hogares olvidados por la fortuna.

A las pocas horas de formalizado el asedio, los marineros diezmados pidieron capitulación que les fué otorgada.

Salieron uno a uno y entregaron las armas.

Poco después, grupos de paisanos for-

Automóviles OVERLAND

Exposición de coches para entregar inmediatamente. Plaza Santo Domingo, 13

MANUEL OLLEROS. Menacho, 12

Santo Domingo, 13

Francisco de Padua Morera Acedo. Espronceda, 4.

Juana Acosta Barroso. Santa Lucía, número 31.

Angela Rodríguez Villalobos. Morales, 23.

Matrimonios

Máximo Prudencio Gil, con Ana Gánero Florencio.

Francisco Pachón Hernández, con Francisca Expósito Agüiza.

Manuel Martínez Garrapato, con Adriana Pineda de la Cerda.

Enrique Delgado Gallardo, con Claudia Gallardo Gramonte.

Teatro López de Ayala

Hoy jueves 26, dos grandes sesiones de cine y variedades, a las seis menos cuarto y nueve y cuarto de la noche, con despedida de los célebres artistas Miss Olaff y Les Munier, con su compañía de perros comediantes, de la célebre cantante Clara Milani y de las notables artistas Napolitana y Adela Cuba.

EL TÚNEL-VINOS

Martín Cansado, 3. Teléfono 330

Se venden los exquisitos vinos de La Corchuela, de las bodegas de don Julio Soares Monteiro.

NOTICIAS

Ayer falleció en Badajoz la señora doña Teresa Soto Pedrero, viuda de Ruiz.

Su muerte ha sido muy sentida por las virtudes que adornaban a tan bo dadora señora.

Con tan doloroso motivo enviamos nuestro más sincero pésame a sus desconsolados hijos don Juan y doña Dolores Ruiz, y a sus hijos políticos don Emilio Hernández y a doña Soledad López, hermano y demás familia.

El entierro tendrá lugar hoy, a las once y media de la mañana, desde la casa mortuoria, Doctor Lobato, 8, a la capilla de San Sebastián.

Rogamos a nuestros lectores una oración por el eterno descanso del alma de la finada.

—Única casa que vende los exquisitos vinos de don Pedro Arroyo, El 606.

Santa Lucía, 3. Frente al estanco. Especialidad en pajaritos y mascotas.

—Ha ascendido a cabo del cuerpo de Carabineros con destino a Algeciras, don Wenceslao Álvarez Infante, hijo de nuestro particular amigo el sargento retirado del mismo cuerpo, don Wenceslao Álvarez Segura.

—Cuando se retiró del toro el Guerra pronunció esta frase: «después de mí, nadie» y el cosechero de vinos don Pedro Arroyo, que tiene su almacén en Meléndez Valdés, 53, puede aplicarla de esta manera: «antes que todos los vinos de mesa, el mío».

—En la pasada noche resultó herido en la cabeza Pedro Aranda, de una pedrada que le propinó Juan Cárdeno Perea.

—¿En qué tal? ¿Pa que se fie uno de los candidatos!

—Por un can de la propiedad de Francisco Moreno, morador de la plaza Alta, fué mordido Ricardo Aranda Oliván, teniendo que ser asistido en el Hospital provincial.

—Vamos, que echó un rato a perros!

—Se ha citado en primera convocatoria para celebrar sesión ordinaria, esta tarde, a las siete, a los concejales.

En el orden del día figuran: expedientes de lactancia e informes de la comisión de Hacienda.

—Agradecemos a don Bernardo Farina Moreno, representante de la casa López Belmonte, la atención que nos ha dispensado, enviándonos unos cremos anunciantes de su casa.

—Pérdida de un perro foxterrier, blanco, con tres o cuatro lunares oscuros, uno de los cuales le coge un ojo. No tiene rabo y obedece al nombre de «Cuál». Se ruega a la persona que lo haya encontrado lo presente en la zapatería de don Manuel Zamora, calle Bravo Murillo, de esta capital, y se le gratificará.

—Raquel Mellier.—Últimas creaciones en nuevos discos. ODEON, «EL RELICARIO» y «LA CALIFORNIA DE GRANADA». Abridor y ventila en los Grandes almacenes de muebles de Viuda e Hijos de Francisco Ramallo. Plaza de la Soledad, 5 y 6. No confundirse.

—Regalo a nuestros suscriptores. Suscripción gratuita hasta fin de año. Vea usted detalles en 4.º p. ana.

—Calenturas de los niños.—Lo mejor Antipaludico Santano, de uso exterior, sin molestarlos y con seguro éxito. Farmacia Sucesor de Ubina. —Badajoz.

—La entrada nada cuesta y os conviene visitar la fábrica de mosaicos de don Domingo Olgado, Prim, 7, en Badajoz. Los mejores y más baratos artículos para cuartos de baño, y toda clase de materiales de construcción, los tiene esta casa.

LA EPIDEMIA REINANTE SE EVITA DESINFECTANDO CON ZOTAL

El suceso de anoche

A las once de la noche ocurrió un lamentable suceso en esta capital.

Hallándose en su domicilio el gitano Gonzalo Silva y en ocasión de irse acostar, sacó una pistola, disparándosele, con tan mala fortuna, que le penetró la bala por la cabeza a su mujer.

Seguidamente fué conducida la herida al Hospital, donde se le practicó una primera cura.

A la hora en que trazamos estas líneas el estado de la gitana es grave.

De gran interés

Telegrama del ilustrísimo señor subsecretario de Abastecimientos al excelentísimo Gobernador civil de esta provincia, del 24 de diciembre de 1918.

Ruego a V. S. que con la mayor premura haga pública prensa y comunique enidades interesadas siguiente aviso. La Comisión reguladora del comercio de aceite de oliva constituida en el ministerio de Abastecimientos abre información escrita para que hasta 5 de enero próximo manifiesten industriales, agricultores, comerciantes y particulares en general cuánto crean oportuno en relación con el problema del abastecimiento del mercado de aceites, precio y desarrollo de las industrias que lo utilizan como primera materia y conveniencia de exportar el sobrante después de surtido el consumo interior a precio fijo.

Le saludo.

—Scribirse usted a Boletín Escociar.

Se publica tres veces en semana.

Un año, seis pesetas.

Correspondsal, don Juan Macías, Arcos-Agüero, 11.

Nombramiento

Por derecho de consorte ha sido nombrada maestra nacional de Fregenal de la Sierra, doña María R. García, en la vacante que queda por concursillo doña María Teresa Nieto Mendoza.

MANUEL SOLIS, electricista

Prim, 36. Teléfono 283.

Juzgado municipal

Movimiento de población habido en esta capital durante los días 24 y 25.

Fallecidos

Aguado García García, de veinticinco años, broncopneumonia gripe. Hospital provincial.

Contestando a su telegrama, manifesté que se ha oficializado a la tercera división de ferrocarriles, transmitiéndole su contenido, para que atiendan la queja que fórmulan, evitándose el retraso de la hora de llegada de tren correo a Badajoz, im-

Nacidos

Encarnación Doncel Guerrero. Mefiñ

De mercados**Acera**

Don Francisco Ruiz, vende una partida de lana merina del corte presente.

—Don José Gómez tiene a la venta una partida de lechones de cinco meses.

—Don Miguel Bernal desea, en buenas condiciones de compra, un par de vacas suizas u holandesas.

Para proposiciones, dirigirse a dicho señor.

Alburquerque

Se venden 2.000 quintales de corcho empilado.

Para tratar, con sus dueños don Luis R. Varela, doña Joaquina Guzmán, don José Barrantes y señora viuda de don Valentín Maya.

Alconera

Don Fernando Bernáldez Sánchez tiene a la venta 100 arrobas de lana fina del último corte.

Para tratar, dirigirse a dicho señor.

Almendralejo

Don Esteban Martínez tiene a la venta 496 ovejas primales y cuatrenas.

Para tratar, con dicho señor, en la calle Avenida, número 7.

Azuaga

Se venden unas 6.000 arrobas de lana merina blanca, buena clase, y unas 500 fanegas de garbanzos, tamaño de unos 48 granos en 30 gramos, todo a precios corrientes.

Dirigirse a don Miguel Guerrero.

Badajoz

Don Salvador Trevijano vende vacas y novillos holandeses.

Vende utensilios de mantequería seminuevos.

—Se vende un carro de dos varales en buenas condiciones. Darán razón, Ramón Albarán, 10, bajo.

Cochina a sacar con once años, vende don Urbano Navascués, Benegas, 14, y vende una incubadora moderna.

—Don Ramón Montero de Espinosa, vende mil palos de eucaliptus para cercas, al precio de 175 pesetas en «Casa Colorada», y a 2 pesetas sobre vagón Badajoz.

—El mismo señor vende 250 lechones colorados, entrelados finos, de diez meses de edad, y cuatro arrobas aproximadamente de peso, para entregar en la segunda quincena de diciembre.

Barcarrota

Don Francisco Sánchez tiene a la venta dos vacas suizas, recién paridas; una de siete años y otra de cuatro.

Diríjanse las proposiciones a dicho señor.

Berlanga

Don José Antonio Valencia ofrece una partida de lanas de consideración, a precios corrientes.

Cieles

Don Pedro Troca tiene a la venta 250 arrobas de lana negra, fina.

—Don Tomás Plácido vende también 200 arrobas de la misma clase y color.

Para tratar, con dichos señores.

Entrinas Bajos

Don Manuel Menguiano tiene a la venta 250 arrobas de lana fina.

También desea vender 100 marranos en inmejorables condiciones.

Para proposiciones dirigirse a dicho señor en su domicilio.

—Don Franco Toribio tiene a la venta cincuenta fanegas de garbanzos duros e igual cantidad de lentejas.

Feria

Don Juan Leal Carvajal tiene a la venta el cohete de su ducha del «Carrascal».

Dirigirse a dicho señor para tratar.

—El mismo señor, don Manuel Concha, doña María Caynette y don José Yáñez, venden las lanas del nuevo corte.

Para tratar, con sus dueños.

Fuente del Maestre

Se vende una partida de 400 arrobas de aceite de clase superior, propiedad del vecino de este pueblo don Manuel García, a quien se dirijirán las proposiciones.

—Don Juan Cruz Verdejo tiene a la venta: 200 fanegas de chicharrones.

400 idem de cebada.

200 idem de trigo.

500 arrobas de aceite.

Para proposiciones dirigirse a dicho señor en Fuente del Maestre.

Granja de Torrehermosa

Doña Josefina Gómez Montero, tiene a la venta unos 18 a 20.000 quintales de corcho.

Higuera de Llerena

Don Julio Carvajal López tiene a la venta: 500 arrobas de lana merina del último corte, 280 bochos, 150 lechones de seis meses, 25 cerdos de 18 meses, tres vacas, dos uterinos, tres eriales y un toro.

Para tratar, con dicho señor.

Folleto de "Correo de la Mañana", 46

Ivanhoe

POR

WALTER SCOTT

TRADUCCIÓN DE I. BONET

tiró fuertemente de la cuerda, y la flecha salió silbando y fué a dar en el círculo pequeño del blanco, pero no justamente en el centro.

—No habías contado con el viento, Huberto—le dijo su antagonista preparándose a tirar;—de no haber sido por él el tiro era de los mejores.

Dicho esto, y sin dar las menores muestras de inquietud ni zozobra, Locksley pasó a ocupar su puesto, e hizo la puntería con tan poco aparente esmero, que apenas miró al blanco. No había cesado de hablar, cuando la flecha, saliendo del arco, fué a clavarle dos pulgadas más cerca del centro que la de su competidor.

—¡Por vida mía!—dijo el príncipe a Huberto;—si dejáis que ese malín salga vencedor, mereceréis ser enviado diez años a galeras.

Huberto solo tenía una respuesta en semejantes ocasiones.

—Aunque vuestra Alteza me mande colgar, no haré más de lo que pueda, mi bisabuelo peleó con su arco en...

Hornachos

Don Antonio González Benítez, vende 200 frascos, de 0'80 metros de circunferencia. Para tratar, con dicho señor, en Hornachos.

Jerez de los Caballeros

Don Tomás Hernández vende, en Jerez de los Caballeros, de cinco a seis mil quintales de corcho que se están apilando en la dehesa de «Los Abados».

Para tratar, con su dueño.

—Don Francisco Franco Romero vende: 100 ovejas, 160 chivitos, 30 reses vacunas, 140 cabras jóvenes y de buena calidad.

Para tratar, en Jerez de los Caballeros con dicho señor.

La Haba

Don Pedro Sánchez Castilla tiene a la venta 300 arrobas de lana blanca superior.

—Don Pedro Martín Miguel, vende unas 200 arrobas aproximadamente.

—Don Angel Hidalgo, unas 150 arrobas; don Manuel Morillo Velarde 200, y don José Gómez Ponce quiere vender 60 arrobas.

—Don José Carmona Casillas, vende 800 bogres con lana.

Para tratar con sus dueños en esta villa.

—Don José María Gómez Carmona, tiene a la venta 300 fanegas de cebada; 100 arrobas de lana blanca; 2 vacas suizas y sus crías.

La Garrovilla

Don José Parejo vende un becerro holandés, a quien se dirijirán las ofertas.

La Moreda

Los señores arrendatarios de la dehesa de «Abajo» venden 100 arrobas de lana blanca.

—Don Manuel Serra tiene a la venta 45 idem.

—Don Dionisio Nieto 30 id. id.

—Don Emilio Flores 40 id. id.

Magallana

Don Antonio Giménez, vende su pila de lana de unas 700 a 800 arrobas.

Para tratar, a su dueño para tratar.

Mérida

Don José de Burnay tiene para vender 400 y piezas de arrobas de lana extrafina, trashumante (sin animos).

Para tratar, en su casa de Mérida, Plaza, 14.

Navalvillar de Peña

Don Valentín Cuesta, doña Lambertina Iglesias, doña Isabel Maza, doña Rosa Ramón, don Martín López y don Pedro Moñino, venden sus pilas de lana del corte presente.

Oliva de Jerez

Don Manuel Cumplido Pérez tiene a la venta 300 arrobas de aceite y 80 fanegas de garbanzos y de buey tamano.

Para tratar, dirigirse a dicho señor en esta villa.

Olivenza

Don Joaquín Jorge Píriz, tiene a la venta de 40 a 50 eralas y utreras, 150 fanegas de garbanzos de buena clase y cuatro vagones de trigo crudo.

Dirigirse a dicho señor en la dehesa de la «Gineteta».

También tiene a la venta lana blanca y negra, fina.

—Don Fernando Gómez, tiene para vender 10.000 arrobas de vino fino y blanco.

Para tratar, con dicho señor en la finca «Dona Teresa», del término municipal de esta ciudad.

—Se venden 12 yuntas de bueyes de 5 y 6 años.

Para tratar con don José Entradas, en esta villa.

Ribera del Fresno

Doña Concepción Gragera vende una alameda de álamo negro, con árboles de gran tamaño y muy buena madera.

—Don Wenceslao Olea y don Manuel Gragera tienen a la venta sus pilas de lana merina, de superior calidad.

—Don Francisco García Bález, tiene a la venta 90.000 kilos de chicharrones y 30.000 kilos de cebada, todo a precios corrientes.

Para tratar, con dicho señor.

Santa Marta

Los señores vecinos de esta localidad, don Juan Díez y don Francisco Tinoco, tienen a la venta cuatro vagones de cebada de clase superior.

Para tratar, con sus dueños en esta villa.

San Vicente de Alcántara

Don Jerónimo Llinás vende un carro de dos varales que no se ha usado. Para informes, a dicho señor.

Valverde de Burguillos

Don Florentino Martínez Gallego, desea vender 30 cerdos cebados, de 10 arrobas en adelante.

Para tratar, dirigirse a dicho señor.

Villafranca de los Barros

Doña María Cabeza de Vaca, tiene a la venta una pila de lana del corte pasado y otra del presente, clase fina, blanca, de superior calidad, y una alameda de álamos negros, en el sitio del «Endinal», con palos de gran tamaño y de muy buena madera, a una legua de Villafranca.

—Don Francisco Trigo Marcos tiene a la venta 9.000 arrobas de vino tinto y 13.000 blanco, el-

—Cargue el diablo con tu bisabuelo y con toda tu generación—dijo el príncipe;—tira, mentecato; hazlo lo mejor que sepas, pues de lo contrario, nos veremos las caras.

Huberto, cediendo a esta insinuación, fué a colocarse nuevamente en su puesto, y sin echar en saco roto la lección que le había dado su adversario, y contando con el soplo de un ligero viento que acababa de levantarse a la sazón, tiró con tan acertada puntería, que la flecha fué a clavarse en el mismo centro del blanco.

—Viva Huberto! Huberto es el vencedor! gritaron los concurrentes que se interesaban más por un conocido que por un extraño.

—Es imposible hacer más, Locksley—dijo el príncipe con una sonrisa que valía cien insultos.

—Pronto lo veremos—dijo el vencedor.

—Y apuntando con más detenimiento que la vez anterior, partió con su flecha la de Huberto, y la hizo astillas. El pueblo quedó tan atónito al ver esta portentosa destreza, que la admiración reprimió los acostumbrados gritos de aplauso.

—Tiene el diablo en el cuerpo!—decían entre sí los monteros;—ese no es hombre, sino Luzbel en persona!

Jamás se ha visto un tiro semejante desde que se usa el arco en Inglaterra.

—Ahora—dijo Locksley—con permiso de Vuestra Alteza, señalaré un blanco como los que se usan en los

condados del norte; y que vengan a tirar cualquiera de vuestros monteros, y si logra poner su flecha en el centro, que reciba siquiera una sonrisa de la muchacha de sus pensamientos.

Y se encaminó hacia la salida de las barreras.

—Mande! Vuestra Alteza—dijo,—que me acompañe un guardia; voy a cortar solamente una vara de esos saúcos inmediatos.

El príncipe ordenó que le siguiesen, temeroso todavía de que se escapase; pero se alzó un grito general de desaprobación en la muchedumbre, y tuvo que desistir de su poco generoso intento.

—A los pocos momentos volvió Locksley con una vara de sauce perfectamente derecha, y del grueso del dedo pulgar. Empezó a descordezarla con gran mesura, diciendo, mientras lo hacía, que todo buen tirador debía avergonzarse de servirse de un blanco como los que hasta entonces se habían empleado.

REGALO

A

NUESTROS SUSCRITORES

Oferemos a todos los suscriptores del CORREO DE LA MAÑANA un bono numerado para el sorteo de un «Billete de la Lotería Nacional», correspondiente a la jugada del 2 de enero de 1919.

El sorteo de este Billete entre los suscriptores será público y tendrá lugar en la mañana del 31 de diciembre de 1918.

Los suscriptores actuales que estén al corriente en el pago de la suscripción recibirán su correspondiente «Bono numerado» en su domicilio, por conducto de esta Administración los de la capital y por nuestros corresponsales administrativos los de la provincia.

A los nuevos suscriptores, por cada trimestre que abonen por adelantado, se les entregará un bono y además se les servirá gratuitamente la suscripción hasta fin de año.

CORREO DE LA MAÑANA al finalizar el presente año quiere testimoniar públicamente con este obsequio el favor creciente que le viene dispensando el público.

Hacemos votos por que las **150.000 pesetas** queden entre nuestros suscriptores.

Le conviene suscribirse cuanto antes al CORREO DE LA MAÑANA. No se sabe dónde está la suerte. **Núm. 2.954.**

GENARO DONCEL. BADAJOZ

Automóviles Abadal-Buick

Son los de mejor resultado y menos consumo

Díaz-Benjumea, Calvo y Compañía

Importación directa de aceites minerales y grasas

EFFECTOS NAVALES

Material y herramientas para minas y ferrocarriles. Accesorios completos y fábricas de harina, alcoholes y vinos. Mangueras especiales para molinos aceiteros. Grasa especial para coches y carros, marca «El Camión». Oficinas y Almacenes: Marqués de Paradas, 13, Sevilla.

BANCO CATALAN

SOCIEDAD COOPERATIVA DE CREDITO Y AHORRO

Autorizada por la ley de 30 de junio de 1887

Préstamos y Créditos a los suscriptores por una cantidad cinco veces mayor a la suscripta. Apertura de cuentas corrientes.

Constitución de capitales desde pesetas 1'75 al mes.

Domicilio social Ronda de la Universidad, 31, Barcelona.

Subdelegado en Badajoz, don Paulino Travado Díaz, Ramón Alba-
rrán, 22, principal.

Con el 202 se cura la blenorragia o purgación, por larga y crónica que sea. No produce dolor, no mancha, no irrita, ni produce estreñeces uretrales.

PRECIO, 2'50 PESETAS

De venta, en la farmacia de VILLANUEVA CASTELLANO

Aseptógeno para irrigaciones. Higiene íntima de la mujer.

LA FARMACIA VILLANUEVA CASTELLANO es la mejor surtida y sus precios no admiten competencia.

EL FRESCO FABRICA DE ANISADOS

DE Claudio Cabo Barroso

Ribera del Fresno (Badajoz)

El ánimo de Colón en su tumba de Sevilla, por León y por Castilla saluda al gran Wilson. Y la Española nación secunda a al primer Marino, que de América el camino enseñó su Pabellón.

VIDES AMERICANAS

GENTRO VITICOLA NAVARRO ARAGONES

El más importante de España. Precio fijo en Barbados, Ingertos, Estacas y Estaguillas.

Los pedidos diríjanse a don José María Jiménez, calle de Mérida, número 88, en Almendralejo. Se admiten representantes.

Confitería La Cubana. — Gran surtido de cajas para bodas y bautizos. Preparación especial para fuera.

CONSULTORIOS DEL OCULISTA

Don Delfín Cáceres Giménez

Alcuéscar, del 15 al 30 de diciembre.

Villanueva del Fresno del 1 al 11 de enero.

Bodega para aceite. — Se vende una consistente en 25 depósitos de hierro, nuevos, con cabida de unas 600 arrobas cada uno y teniendo todos ellos emparrillado montado sobre columnas de hierro fundido, grifos y cristales de nivel, etc.

Para tratar de todo o separados, dirigirse a J. Gallardo Rodríguez, de Villanueva de la Serena.

Máquinas

trituradora, machacadora, quebradora, molinos.

Pídase folleto e informaciones a

SINF PRIETO

Princesa, 58. Madrid

«El que no anuncia no vende. Y el que no anuncia en anuncios totalmente gratis, es porque no le da la gana.

De modo que si los labradores no venden sus productos es por que no quieren.

Nuestra sección «De mercados», anuncia gratis la venta de productos agrícolas.

Establecimiento de El Candado

Gran surtido en ferretería, plomo de todas clases. Alambre recocido para el empaquetado de la paja.

Único representante en la provincia del «Regenerador Rosttam» para el ganado, llamado el Rey de los piensos, y del antiséptico Stül para la higiene de los pies, de maravillosos resultados. Se dan muestras gratis.

José Muñiz — Plaza de la Soledad, 10

BADAJOZ

Farmacia, Droguería y Perfumería de El Globo

29, calle de San Juan (dentro), 29. — Teléfono 112.

Completo surtido de todas clases de medicamentos. — Preparaciones de ampollas hipodérmicas y sueros medicinales.

CARMENTOLINA, el mejor dentífrico y antiséptico bucal conocido.

SESENTA CENTIMOS CAJA

Depósito exclusivo del alcohol desnaturalizado marca «Sol», Colonia y Ronquina de la U. A. E., y del desinfectante inglés «Zotal».

PRECIOS ECONOMICOS

¡AGRICULTORES!

A todos os conviene asegurar vuestros ganados, ya que cualquier accidente que los inutilice trae consigo grandes dificultades para la labranza. Por ello debéis acudir a

Europe Company

Sociedad mutua de Seguros contra la muerte, inutilización y robo del ganado. Inscripta por Real orden en el Registro creado por la ley de 14 de mayo de 1903.

Única Sociedad inscripta como mutua para el seguro contra el robo del ganado.

Para más detalles, dirigirse a las oficinas centrales de

Europe Company

PLAZA DE BILBAO, 11.—MADRID

Autorizada su publicación por la Comisión general de Seguros.

Representante, Félix Pastor Suárez

SAN AGUSTIN, NUM. 5.—BADAJOZ